

校园燃星火 青春正飞扬

——来自山东省青岛市高校退役大学生士兵群体的调查报告

■卢绪成 周勇兵 刘朋朋

冬日青岛，海风渐凉。菁菁校园，征兵宣传如火如荼。

青岛大学，2025届毕业生秋冬季大型供需见面双选会，除了企业招聘展位，还开辟了征兵宣传区，邀请优秀退役大学生士兵介绍大学毕业生入伍政策；

青岛理工大学，学校征兵宣讲团退役大学生士兵走进各学院军事理论课堂，讲述军旅故事，阐释征兵政策……

20多年前，退役大学生士兵还是“凤毛麟角”，如今，校园里处处活跃着他们的身影。不仅是征兵宣传，他们在国防教育、志愿服务、校园文化建设等方面也发挥着积极作用。那么，退役大学生士兵群体有什么特征？给校园带来了哪些变化？对同学产生了什么影响？带着这些问题，笔者深入青岛市24所高校探寻答案。



青岛大学2024年毕业典礼上，退役大学生士兵代表与表演者互动。张箭摄

青岛市 退役大学生士兵现状

截至2024年6月 青岛市共有在校退役大学生士兵 2106人

学历层次

专科学历 692人 占总人数的 33%
本科学历 1237人 占总人数的 59%
研究生以上学历 177人 占总人数的 8%

年龄分布

20岁至25岁 1834人 占总人数的 87%
26岁至30岁 255人 占总人数的 12%
30岁以上 17人 占总人数的 1%

服役年限

服役2年 1950人 占总人数的 93%
服役2年以上 156人 占总人数的 7%

数据来源：青岛市退役军人事务局

『我看到了军人的样子』

大学生士兵在开学典礼、表彰典礼、毕业典礼等重大活动上“亮相”，既是对同学们的一种示范感召，也有效增强退役大学生士兵的荣誉感。

退役大学生士兵在学校大型活动上频频站“C位”，出镜率越来越高，“迷彩绿”成为校园里的一道亮丽风景。

提到退役大学生士兵，同学们的印象大多来自新生军训。在许多高校，新生军训由本校退役大学生士兵担任军训教官或者助理教官。

“从他们身上，我看到了军人的样子。”几个月前，军训教官、学长邓俊豪讲述的抗洪故事，让青岛理工大学大一新生崔润德记忆犹新。去年8月，海河发生流域性特大洪水，邓俊豪所在的武警天津总队官兵紧急驰援抗洪一线。大堤上，邓俊豪和战友们顾不上吃饭，连续奋战至深夜。“看着被洪水包围的村庄，我那时想，这段堤坝如果决堤，乡亲们就没有家了，我们必须守住。”邓俊豪的话让很多同学感动不已。新生军训后，邓俊豪多了几十名微信好友，有的想进一步了解军营生活，有的想咨询参军条件。

校园“明星”，看得见的榜样。青岛市连续两年评选优秀退役大学生士兵，并利用媒体广泛宣传他们的先进事迹。青岛市退役军人事务局还组建退役大学生士兵宣讲团，深入高校开展征兵宣传、国防教育活动。青岛农业大学大二学生殷鹏就是宣讲团成员之一。

今年3月，殷鹏从陆军某旅退役。返校后第一次宣讲，这位能跳伞、潜过水、会特种驾驶的“铿锵玫瑰”就成了校园“风云人物”。不久后，殷鹏担任学校“戎耀”宣讲中心主任，通过宣讲拉近青年学子与迷彩军营的距离。今年8月，她参加青岛市2024年“爱我国防”大学生主题演讲比赛，荣获一等奖，获聘青岛市2024年度征兵宣传员。

告别军营，继续书写迷彩青春新篇章。举办国防体育交流赛、定向越野赛，将体育锻炼与军事竞技结合起来；参加省、市、校各级“爱我国防”大学生主题演讲比赛，分享军旅故事；加入县（区）全民国防教育讲师团，深入学校、社区普及国防知识；担任中小学校外辅导员，组织军事理论课活动；录制网上思政课和国防宣讲视频，拓展宣传渠道……校内校外、线上线下，处处可见退役大学生士兵的身影。

一个人带出一支马拉松队伍，这是发生在青岛理工大学的故事。刘程博

“我们要一直保持冲锋的劲头”

周六一早，青岛大学研三学生董翼穿上志愿者马甲，在“青核先锋营”的带领下，来到青岛第七离职干部休养所看望老干部。这样的活动，他和同学们经常参加。

“青核先锋营”是青岛大学的国防军事兴趣类学生团体，成员包括退役大学生士兵35人，有入伍意愿的学生100余人。据了解，青岛市各高校共有以退役大学生士兵为骨干的学生兴趣团体近50个，每个学校至少一个。

“2019年，几名刚退役返校的大学生士兵发起成立学生团体，我们武装部和他们商定取名为‘先锋’，就是希望他们能发挥先锋模范作用。”国鹏飞回忆“青核先锋营”的成立初衷。随着退役大学生士兵越来越多，一批新的学生团体陆续成立，主要分为国防军事兴趣类和志愿服务类。

志同道合，争当先锋。经过这些年的发展壮大，中国海洋大学“迷彩先锋团”、山东科技大学“国防先锋营”、青岛理工大学“军事爱国者协会”、青岛工

院“筑梦青工红旗连”、青岛求实职业技术学院“求实先锋营”等已成为学校知名学生团体。

退役大学生士兵团体的影响有多大？从“青核先锋营”可见一斑。5年来，他们先后组织征兵宣传直播11次，参与大型征兵宣传活动20余次，举办学院宣讲会30余场。此外，他们还常态化组织慰问老兵、小学生军事体验、全民国防教育宣讲等活动。2023年4月，“青核先锋营”入选全国高校“活力社团”TOP100。

退役大学生士兵赵婧慧，曾是中国人民解放军仪仗司礼大队的一名仪仗兵，先后执行仪仗司礼任务50余次。退役复学后，赵婧慧很快加入了“青核先锋营”。“在先锋营里我找到了一群有着相同经历、共同话题的朋友。我们一起开展征兵宣传，一起带新生军训、一起出操训练，就像回到了部队一样。不管是学业上，还是组织活动上，我们要一直保持冲锋的劲头。”赵婧慧说。

赵婧慧以新时代仪仗兵的良好形

象、特殊经历，影响带动了许许多多军旅梦的同学。据了解，青岛大学的女兵征集数连年位居全市前列。

在青岛农业大学，“戎耀宣讲团”“擎旗护卫队”“国防教育协会”等学生团体还是军事理论和思政课堂上的好帮手。该校军事理论课教师李振荣介绍，退役大学生士兵经历阅历丰富，讲故事有说服力、感染力，了解同学的想法，很容易讲到同学心坎上。课堂上，他们分享自身经历，讲授国防知识，排演红色话剧，丰富了课程内容和形式，收到良好效果。

青岛大学“青核先锋营”组织同学到沂蒙老区，寻访百名参战老兵；青岛黄海学院“军号嘹亮”退役军人雷锋志愿服务队，经常性开展关爱老兵、红色传承等活动；青岛农业大学“戎耀红”支教队，利用暑假前往沂蒙老区支教……学生团体将退役大学生士兵凝聚在一起，带领同学们广泛开展爱国拥军、国防教育、志愿服务等活动，发挥先锋作用，引领校风学风。

“和他们一起做事心里特踏实”

谈到对退役大学生士兵的印象时，一个词被反复提及：“靠谱”。同学们的解释有很多：“感觉他们像大哥哥、大姐姐”“遇到难题向他们请教，他们会二话不说帮助你”“他们会将更困难的任务交给自己，和他们一起做事心里特踏实”……

“靠谱”的原因有很多。在青岛农业大学学生处副处长王德国看来，退役大学生士兵中断了几年学业，返校后通常回到入伍前的年级就读，比多数同学年长，心智更成熟。他们在部队经过严格的军事训练、正规的教育管理，有的执行过重大演训任务，组织纪律性强、做事标准高、表达能力好，是身边同学信赖依靠的“主心骨”。

一个人带出一支马拉松队伍，这是发生在青岛理工大学的故事。刘程博

是学校退役大学生士兵团体“军事爱好者协会”的会长，返校后一直坚持跑步。“每当我在朋友圈里晒出跑步数据时，同学们除了点赞，总问我是怎么坚持下来的。”刘程博说。看到同学们有兴趣，他像带新兵一样教他们练跑步，班里8名同学每年都和他一起参加青岛市马拉松比赛。

青岛市退役军人事务局的一项调查显示，有近三分之一的退役大学生士兵担任各级学生干部，是许多校内组织的骨干成员。

中国海洋大学研三学生郭振，服役期间曾参与重大演训任务，连续两年被评为优秀义务兵。本科毕业后，他赴南苏丹、埃塞俄比亚参加基础设施援建项目，积极参与处置突发事件。读研后，他加入学校“迷彩先锋团”，担任新生军训助理教官和班级就业委员。

“同学们都将郭振当成大哥哥甚至是老师，经常向他请教就业等方面的问题。”中国海洋大学武装部干事孙乃博介绍，学校还推荐郭振作为主讲嘉宾，

参与当地电视台“开学第一课”的录制。

“身边的榜样最有说服力，退役大学生士兵就在同学中间，更容易影响带动同学。”青岛远洋船员职业学院武装部干事吴长营介绍，学校实行准军事化管理，退役大学生士兵分散在每一个班级，将部队的好作风好样子带到同学身边。

退役大学生士兵经过军营大熔炉的淬炼，理想信念坚定，熟悉解放军营，直接影响带动同学参军报国。

青岛黄海学院大四学生李成梁，打算毕业后报名应征。此前，他一直希望他参军入伍，但他自己并不积极。转变始于去年9月，班里转来一位名叫郭子涵的专升本同学。班会上，郭子涵介绍自己曾是陆军某旅的狙击手，并展示入伍前后对比照，让同学们惊叹不已。郭子涵学习进步很快，后来担任班级团支书。见证郭子涵的精彩人生，李成梁坚定了参军入伍的信念。

“聚是一团火，散是满天星。”退役大学生士兵返校后，正如满天繁星，散落在校园各个角落，辉映一片天空。

小小驿站『兵』至如归

■姜丹宁 王华珍

青岛理工大学青岛校区大二学生孙振，在部队服役时是一名炮手。工作训练中，他逐渐对机械专业产生了兴趣，于是有了转专业的想法。“今年9月，我退役返校后来到学校退役军人服务站寻求帮助，驿站老师热心为我分析具体情况，还帮我办理了转专业手续，整个过程十分顺利。”孙振说，他已从环境工程专业转到机械设计与及其自动化专业就读。

“这里为退役大学生士兵提供复学、转专业、学费减免代偿补偿等‘一站式’服务。”驿站负责人季献涛介绍，他们还定期联合学校相关部门召开座谈会，现场回应退役大学生士兵关注的问题；举办就业指导讲座，为退役大学生士兵提供就业创业政策解读、项目申报辅导等服务。

为了更好地解决退役大学生士兵在返校适应、优待落实、考研进修等方面的共性问题，不少高校还聘请兼职指导老师、兼职辅导员等人员协助驿站开展工作。

在山东科技大学退役军人服务站，武装部干事于喆负责相关事务，另有2名优秀退役大学生士兵担任兼职辅导员。“我们联合教务处、研究生院及相关学院实施‘军鹰助飞’计划，组建助教团，调动各方资源为退役大学生士兵提供指导和帮助，满足他们的成长发展需求。”于喆介绍，助教团主要由数学学院和外国语学院的研究党员组成，对有需求的退役大学生士兵进行辅导。

该校大三学生胥林凯就是助教团的受益者。胥林凯2022年9月退役，因执行任务直到11月才返校。“离开学校2年多，一些课程跟不上，要补的课很多。”胥林凯说，在退役军人服务站老师的帮助下，他参加了助教团的英语小班辅导，每周补课2次，很快跟上学习进度。



青岛市举办2024年度征兵宣传员聘任活动，上年度优秀征兵宣传员向大家分享宣讲经验。谢孟昆摄



在采访老兵活动中，青岛大学退役大学生士兵采访抗美援朝老兵。吴茂林摄

青岛黄海学院选拔优秀退役大学生士兵担任新生军训教官。张祚安摄

版式设计：扈硕